

**PROTOKOLL der Sitzung der Kollegengruppe der VAA
am 13. 10. 2017 in Düsseldorf, Hyatt Hotel
(Fassung vom 28. 11. 2017)**

Beginn : 14.00 Uhr
Ende : 18.00 Uhr

Teilnehmer/-innen : siehe Teilnehmerliste

TOP 1 Begrüßung und Protokollführung

Der Vorsitzende der **VAA**, Klaus Brüggelolte, begrüßt die Teilnehmer.
Er übergibt die Protokollführung an Jürgen Meinhard.

TOP 2 Ergänzung der Tagesordnung

Es wurden keine Ergänzungen beantragt. Die Sitzung soll der Vorbereitung der
der VVS am nächsten Tag dienen.

TOP 3 Berichte AKNW, Ausschüsse

Der Vorsitzende, Klaus Brüggelolte, berichtet :

- 3.1 Im Vertragsverletzungsverfahren (HOAI) des EUGH hat die Bundesregierung ein Gutachten bei Professor Oldsmann in Auftrag gegeben, um deren Position im Verfahren zu untermauern.

Es soll mit dem Gutachten untersucht werden, ob in den europäischen Ländern, in denen es kein Mindesthonorar gibt, mehr Schäden auftreten.
- 3.2 Das Projekt der Kammer "NRW lebt" unter Leitung von Klaus Brüggelolte hat gute Erfolge gebracht, ist aber jetzt abgeschlossen.
- 3.3 Diskutiert wird derzeit die Frage, ob das BIM-Verfahren bei Großprojekten zwingend eingeführt werden soll. Als beispielgebendes Großprojekt wird der Neubau der Firma Adidas in Herzogenaurach angesprochen.
- 3.4 Die neue Landesregierung hat ja für den größten Teil der neuen Landesbauordnung, die im Januar 2018 in Kraft treten sollte, ein Moratorium beschlossen. Hier besonders das sogenannte Entfesselungspaket, mit dem u.a. das Behindertengleichstellungsgesetz, Inklusionsgrundsatzgesetz etc. aufgeweicht werden sollen, weil diese zu überteuertem Bauen führen. Das gleiche gilt für das Tariftreue- und Vergabegesetz mit u.a. Berücksichtigung des Umweltschutzes, Energieeffizienz, Arbeitsbedingungen wie z.B. Kinderarbeit bei der Herstellung von Produkten, Frauenförderung sowie Ladenöffnungszeiten.

2/...

Die Landesregierung NRW hat die AKNW aufgefordert, eine Stellungnahme zum Abbau der Bürokratie zu erarbeiten.

Strittig sind z.B. der Abstand von Windrädern zu Wohnbebauung oder auch die Frage, wie mit Rollstühlen bzw. deren Nutzern im Wohnungsbau umgegangen werden soll.

- 3.5 Im Jahre 2019 sollen zur Bauhausarchitektur Aktionen in den "alten" Bundesländern stattfinden.

TOP 4 Vorbereitung der Vertreterversammlung / Anträge an die VVS

4.1 Anträge an Vertreterversammlung

Die Kammerverwaltung möchte 3 zusätzliche Stellen (TVÖD 12) in den Stellenplan der Kammer aufnehmen.

Der Hauptgeschäftsführer, Herr Lehrmann, war zu diesem TOP eingeladen. Er erläutert nachvollziehbar, dass diese Stellen notwendig und auch angemessen dotiert sind.

Es folgt eine breite Diskussion, die mit allgemeiner Zustimmung endet.

Unser Mitglied im Finanzausschuss, Siegfried Wirtz, weist darauf hin, dass bei einem Gesamthaushalt der Kammer von ca. 7 Mio Euro bereits ca. 3,9 Mio Euro an Personalkosten jährlich entstehen.

- 4.2 Die von unseren Arbeitskreis "Öffentlichkeitsarbeit" entwickelten Anträge werden diskutiert und anschließend zur Abstimmung gestellt :

4.2.1 Beim Sommerfest der AK soll ein Eintritt erhoben werden (der Kammer entstehen zur Zeit Kosten von ca. € 50,00 pro Person). Es werden unterschiedliche Möglichkeiten diskutiert, aber der Antrag wird mehrheitlich abgelehnt.

4.2.2 Der Antrag von Jürgen Held, das Projekt "Kammer in der KITA" weiterzuführen, wird wegen der Kosten kontrovers diskutiert.

Die abschließende Abstimmung endet mit 9 Stimmen für die Antragstellung bei 14 Ablehnungen.

Patricia Wild schlägt vor, nach Sponsoren zu suchen.

Als Kompromiss wird verabredet, dass die **VAA** den Kammervorstand anschreibt mit der Bitte, unsere Überlegungen in die zuständigen Ausschüsse zu überweisen.

- 4.3.1 Unser Mitglied Richard Kaus hat sein Mandat in der Kammer niedergelegt.

3/...

3/...

Wir werden der VVS unser Mitglied Christina Steevens für den Aufsichtsausschuss des Versorgungswerkes vorschlagen und bitten, dass sie gewählt wird.

4.3.2 Unser Mitglied Alexander Vogel hat sein Mandat im Ausschuss "Berufsrecht und Berufsausübung" niedergelegt.

Wir werden der VVS vorschlagen, unser Mitglied Manfred Krick in diesen Ausschuss zu wählen.

TOP 5 **Öffentlichkeitsarbeit – Flyer**

Unser neu entwickelter Flyer "*Wenn angestellt, dann VAA !*" wird allgemein begrüßt und als gelungen empfunden.

TOP 6 **Verschiedenes**

Zu diesem Punkt gab es keine weiteren Beiträge.

Mettmann, den 028. November 2017



(Jürgen Meinhard)